

# 逃离都市

——两对中产阶层夫妇的隐居生活

文/片 本报记者 任鹏

熙熙攘攘，是奔向城市的人流。众多紧张而兴奋的脸庞，映衬出这两对夫妇离城的背影。

越来越多的人渴望进城，而他们却选择了逃离城市。

远离都市的压抑喧嚣，到江西和湖北的青山绿水间，悠然山居。

不再想如何能赚更多钱，一种自然状态的简单生活就够了：种想吃的菜和瓜果，养鸡，很少吃肉，在山里，他们需要的不多，对物质的渴求更少：行走于山中，摘几朵野花，捧一手心山泉；或依偎在一起，看夜空中闪亮的星星。

从城市白领和商场生意人到闲野游民，身份倏然改变。在某些主流价值观看来，这两对夫妇似乎是不求上进的消极，从成功蜕化到不成功。

然而，于山野间观雨听风，看草长花开、日出露消，在看似无所事事的生活琐碎中，他们反而找到了能带来幸福感的心灵安放之处。

“猎人”在城市里赚了钱，有一栋五层高的房子。闲下来，他做梦都会想到童年时放牛，坐在草坪上的情景。朋友说：“那就是天堂，但是回不去了”

## 逃离城市生活

“猎人”在城市里赚了钱，有一栋五层高的房子。闲下来，他做梦都会想到童年时放牛，坐在草坪上的情景。朋友说：“那就是天堂，但是回不去了”

她叫他“高老爷”，他则称呼她“山荆”。1月17日，记者见到他们时，也跟着这样称呼。

他们是一对不到40岁的夫妇。住进江西婺源这个不出名的山村后，这两种叫法，成了对外的称呼。

“高老爷”夫妇之前的生活，一直在复制着众多城市白领走过的路。大学本科毕业，在广告界做了多年，月入过万、人前体面。

“过去深圳、北京，2000年落脚上海，在那里结了婚。”“山荆”是典型的都市“白骨精”。夫妻俩在上海租住房，其间也购买了一套房子，随后就转卖了。

光鲜却压抑的工作没有让他们感到快乐，期待的生活似乎如水中倒影。

压力大，甲方给钱就是大爷，一直被挑刺，24小时都是工作时间……

“这种强度下，会有放松的好心情吗？赚钱再多，不可能抵消压力和压抑。工作也感受不到意义。”

老高以前的生活还历历在目：晚上回租房处睡一觉，第二天一早又去上班。

在深圳的某天，晚上6点多，迎着夕阳回家，感觉不对劲：哦，回去早了，太阳还没落山呢。

“城市远离自然，很多东西被忽略了，见不到自然状态下的小鸟。小猫小狗有人养，但那是童趣。”

人一辈子很短，等挣够了钱再去过向往的生活吗？“我们的性格不主张过度物化，需求比较低，宁可降低物质标准，少买衣服和化妆品，只想早一点过自然的生活。”夫妻两人的观点一致。

“山荆”在2006年下半年偶遇这所老宅子算是巧合，当时是工作原因来到这个山村。当年12月再来看，他们签下了40年的租房合同，虽然当时连房子的格局也没搞清楚。

“没有什么事情直接促使我们来到这里，碰到这个房子了，也就自然地搬过来了。”2007年9月，“高老爷”夫妇远离了城市。

三年多后，和江西相隔千里的湖北松滋，“猎人”张芝伟带着妻子、儿子搬进了山里的木屋。

这两个家庭，因为山居，从此有了某

种联系。

“为了赚钱去应酬，一年到头就这样，开心更找不到意义。”“猎人”是张芝伟自封的，“80后”的他和父亲在城里开了家羊业合作社，赚了钱，有一栋五层高的房子。

下来，他做梦都会想到童年时放牛，坐在草坪上的情景。朋友说：“那就是天堂，但是回不去了”

五年前就想到山里去，但“猎人”放不下的有很多。现实的问题无法让他像高老爷夫妇那样瞬间决定。

直到2009年上半年，“猎人”和朋友喝酒，泡完温泉，开车到了桥上，正巧有行人打来电话：“掏出手机看了下，就丢到河里去了”

随后儿子浩浩的出生，让“猎人”选择中处朋友的山林，生意丢给了父亲。一处简陋的木屋，三间搭建的简易房，组成了一个家。

“不能让孩子重复我过的生活。”他说。

## 琐碎的山居生活

晚上，“猎人”喜欢站在门前平地上，看着山下镇子上的万家灯火。月亮和星星是亮的，天光洒在山林里，照在人的身上。

在很多人眼里，山居意味着孤独。

对这两对夫妇来说，即便是无所事事的无聊独处，也能发现如此多的乐趣。

老高所在的山村离最近的乡镇有几十里地，隐于群山，和外界既有联系又有距离。

老高后院养着6只鸡，1只公鸡和5只母鸡，但他更喜欢去街上，看两只小狗互相咬狗毛，获得轻松快乐的享受。

“猎人”和妻子也养鸡，不过他们养了几百只“返祖鸡”，每一只鸡都有名字。

1月19日早上9点多，“猎人”端着一杯热茶出门。

雪后，其他鸡在林子里觅食，“豌豆花”却跑到屋前。雪地里，留下了一串串脚印。

“我们看着一只只小鸡仔长起来，有感情了，会一直养到它们老死。家里是不吃鸡肉的。”“猎人”妻子从杂物间搬出一个南瓜，用砍刀整齐切块，这是鸡的食物之一。

“猎人”的家安置在这片四面环山的山谷中，和外界仅有一条陡峭山路相连，屋后是一片白玉兰树林。大片的绿叶上堆砌了白色雪花，不时因树叶难以负重，雪花坠落地上。

白种子有多奇妙，“在菜园里生长的快乐有多旺盛。”

这片菜地不打农药，也不施肥，任由绿油油的菜野蛮生长，虫子在菜叶上漫爬。

寒冷冬日，地里还有未拔走的大葱，种子是老高种下的。他是山东人。

更多的时间，老高沉浸于山中游荡，无所事事地游荡，穿过屋后长满枯草的小路，就到了他的世界。

“我的清晨可以从前持续到午餐之前。这是自然赋予我的这项特权。”

在山间游玩，遇到的村民还会甩出一句：“这里有什么好看的？你们比我们还乡巴佬……”

吹吹山间的风，拔一束野草，观察在日光下消失的露珠。晴朗天气里，把阳光晒到身上。或者，挑一个宁静的夜晚，好好享受下月光，经常望见晴朗的星空。老高说，这比城市里多了太多的“乐子”。

“山里的野菜，沾上这个‘野’字，马上便趣味横生。夏天，我下河去，在水底朝另一个世界睁开眼睛……”

孩子出生前，这对夫妇会徒步或骑自行车到几十里地之外的山里，探寻一下别样的风景。

家里的杂活也是少不了的。抡锄把子，劈柴，并且提水、挑担。田间管理的一套，还要做挑土、整地、播种、锄草、育苗、间苗、授粉，浇大粪的工作。

杂活的好处是随性而为，广泛尝试，不好玩就拉倒。“反正又不是靠这个吃饭。干杂活自由，自主，其中富有探索与发现，体验一定的创造成就感。”

老高后院养着6只鸡，1只公鸡和5只母鸡，但他更喜欢去街上，看两只小狗互相咬狗毛，获得轻松快乐的享受。

“猎人”和妻子也养鸡，不过他们养了几百只“返祖鸡”，每一只鸡都有名字。

1月19日早上9点多，“猎人”端着一杯热茶出门。

给女儿起“谷子”这个名字，表达了父母对自然的向往，更希望这孩子会像谷穗一样饱满、自由生长。

现在，两个孩子拥有的童年时光，就是狠狠地、尽情地玩。

“孩子的教育很简单，开开心心玩。基本的东西我们教他。”“猎人”的想法更简单，“就像是给孩子一张白纸，他喜欢画什么就画什么。”

尽管讨论孩子的教育早了些，但这个父亲的决定很“霸道”：他们现在已经替孩子的生活做了选择，设计了孩子的未来。

再往里走，就是山林了，窄窄的小路两侧，长了枯黄的茅草。

“不同的天气、不同的季节，就是不同的世界。”

夏天山里，开满了各样的花，有野生的板栗、葡萄、猕猴桃和山楂。可以不用买水果了。“猎人”的妻子经常去山里摘野韭菜，摘下来用清水一涮，做野韭菜炒鸡蛋。

老高说，再普通的景色，在他们眼里都是童话。

晚上，“猎人”喜欢站在门前平地上，看着山下镇子上的万家灯火。月亮和星星是亮的，天光洒在山林里，照在人的身上。

“这时候，我总有一种逃离了快感。”

## 为孩子设计未来

两对夫妇对孩子的教育，更多是从自然的角度出发。老高认为，小鸟、河流、溪水、山林不都是教育资源吗？看你怎么引导了

浩浩比“谷子”大一岁多，此时和未来，他们注定经历和别的孩子不一样的童年。

一早，浩浩在屋里摔倒了，没有哭。旁边的大人们各忙各的，谁也没有抬头。

有些无趣的他在地上躺了会儿，自己爬起来。一会儿又走出屋门，小心趴下身子，“滚”下有他一半高的台阶。

雪花之中，浩浩走在坑洼的平台上，看了会儿羊圈，又自顾自和保姆狗“花花”玩耍起来。

这个孩子，在一岁左右，就抱过刚出生的羊羔，抓过小鸡仔。见到爸爸给鸡挖来的老米虫，吓得哇哇大哭。

老高夫妇的女儿“谷子”，还只能躺在父母的怀抱里，还没断奶，就已经被抱着出入过林地。

给女儿起“谷子”这个名字，表达了父母对自然的向往，更希望这孩子会像谷穗一样饱满、自由生长。

现在，两个孩子拥有的童年时光，就是狠狠地、尽情地玩。

“孩子的教育很简单，开开心心玩。基本的东西我们教他。”“猎人”的想法更简单，“就像是给孩子一张白纸，他喜欢画什么就画什么。”

尽管讨论孩子的教育早了些，但这个父亲的决定很“霸道”：他们现在已经替孩子的生活做了选择，设计了孩子的未来。

(下转 B02 版)

# “中产”最怕被这个社会忘掉

——对话中国社科院社会学专家唐钧

本报记者 董钊

“采菊东篱下，悠然见南山。”这种田园诗般的意境，被两对都市夫妻搬进了现实生活。遁世的念头在现实的强力挤压下蔓延，他们最终选择抛弃众人梦寐以求的都市白领梦。

“他们本来属于都市白领或者中产阶层，这原本是最需要被社会认可的一群人，但他们上升的通道往往狭小，甚至闭塞。”中国社会科学院社会学研究所研究员、中国社会学社会政策专业委员会秘书长唐钧更多谈到了两对隐居夫妻背来自城市生活的巨大压力。

## 城市的生活压力太大了

齐鲁晚报：这两对夫妻最终选择归隐山林，这种做法您怎么看？

唐钧：（沉默）他们的积蓄足够维持生计吗？

齐鲁晚报：可以维持几年。

唐钧：一些都市白领选择隐居，也许是城市的生活压力对于他们来说太大了。

唐钧：他们怕被这个社会忘掉。

齐鲁晚报：感受到压力的，为什么是中产阶层？

唐钧：比中产阶层收入更低的群体，他们还不到追求精神享受的层面，而一些高收入人群，他们有能力让自己“躲起来”，而中产阶层不能。他们面对的压力来自多个方面：他们要缴纳个税、要买房子……

齐鲁晚报：这种压力可以缓解吗？

唐钧：理论上可以，个人可以通过奋斗来实现，但是回到刚才的话题，向上的渠道太狭小，他们有可能达不到预期。

齐鲁晚报：达不到预期怎么办？

唐钧：没办法。你说怎么办！

## 贫富差距大

### 会影响社会心态

齐鲁晚报：您觉得，中国的中产阶层为什么会感觉压力这么大？

唐钧：中国的中产阶层有自己的特殊性。在日本，90%的人认同自己是中产；在欧美，这个比重是70%—80%，而在我国大概不到30%，他们可能有着不错的收入，可他们的日子并不好过，就是因为要交个税、买房子等等。

齐鲁晚报：是不是说现在的社会对中产阶层不够宽容？

唐钧：这样讲也不准确。因为社会是在发展的。我们之前提出过“先富带动后富”，这里所说的“富”，我的理解应该是“小康”，作为中产阶层，他们不愿看到贫富差距逐渐扩大、贫富差距越拉越大，会使社会心态变得不好。

齐鲁晚报：您赞同他们隐居的做法？

唐钧：最起码，我们无权批评他们。

## 中产阶层渴望的是精神享受

齐鲁晚报：您之前就“中产阶层”的概念作过阐述，我想他们应该属于这个范畴。

唐钧：所谓的“中产阶层”，它是一个积极的概念，也正是这一部分人敢于承担社会责任。他们在这个社会里努力表现，但是对于许多中产阶层来说，压力太大。

齐鲁晚报：中产阶层在城市生存，需要什么样的代价和成本？

唐钧：事实上，中产阶层在城市里生存是不愁吃喝的，但是他们



1.“山荆”带孩子打针回来。  
2.“豌豆花”在雪地里撒野。  
3.老高夫妇租了40年的房子。  
4.“猎人”一家和小狗花花出行。



“猎人”的回答是：有人手里有五十多

万还问够不够，其实物质不是障碍，只要内心渴望达到一定程度就可以。山里钱再多也没用，需要补充生活的技巧。

## 内心宁静也是修行

山居总是被想象得很美好、很空灵。“猎人”却泼了一盆冷水：憧憬这种生活是美好的，但总要面对现实的困难。

“比如房子漏雨，有耗子、虫子，进山要防备蛇咬伤，还有农活的劳累啊，总有这样那样不美好的地方。”“山荆”拿来一个暖窝，里面放了些木炭。在起居室里，只有坐在特制的暖凳上，屁股和腿部才能生出暖意。屋里的炉子，做饭的功能远大于取暖。

在“山荆”看来，很多人不一定非要追求形式的宁静，即使身处城市，能用自己的方式获得内心安宁，照样可以修炼得宠辱不惊或者超凡脱俗。